



2024年世界职业院校技能大赛 总决赛争夺赛首场比赛在苏州举办

10月21日至22日,2024年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛高职组文化艺术赛道·环境艺术设计小组(赛项)在苏州工艺美术职业技术学院举办。本次大赛由教育部、国家发展改革委、科技部、工业和信息化部等部门联合主办,江苏省教育厅、苏州市人民政府承办,苏州工艺美术职业技术学院协办。来自30个省、自治区、直辖市的60所职业院校参赛队伍齐聚一堂,同台竞技、展示风采。

周里海



成绩发布会现场

大赛升级,精彩依旧

自2024年起全国职业院校技能大赛正式升级为世界职业院校技能大赛。参赛团队人数、竞赛内容、竞赛时长等方面都有很大的变化。参赛人数由固定的2人变为自主确定人数(不超过4人);竞赛内容由统一的技能操作赛题变为技能操作+现场讲解;竞赛时间由7小时缩短为1小时。比赛考核更加科学化、多元化、市场化。

苏州工艺美术职业技术学院环境艺术学院院长柳建华说:“今年办赛最大的特点就是自主性。以前是一命题、统一考试,大家根据一个标准去制作就可以了。现在是自主选择,这非常考验各参赛队在选题环节的能力。他们都很慎重,认真

思考。同时增加了汇报的环节。这非常考验选手临场发挥的能力。在以往的教育中,表达往往是一个比较薄弱的环节。在实际工作中是非常重要的,目前社会上很多的岗位都需要这方面的能力。”

环境艺术设计作为文化艺术赛道的核心赛项之一,选手们需要在艺术表达与功能实现之间找到平衡,确保设计兼具美感和实用性,还要以现行标准、市场需要为依据,绘制效果图、施工图,并在赛场上展示完整的工作流程。

天津现代职业技术学院学生团队表示,本次比赛特别考验团队协作能力、娴熟程度、临时处置能力、现场发挥、团队配合。在汇报环节,已经不能按背的内容进行阐述,临场需要结合自己的知识点进行发

挥。这次参赛作品整体效果也得到了提升,设计更加新颖,在色彩的选择、手绘、渲染的效果图等方面得到优化。特别在软件操作的速度上,大家都比之前更快了。

荣誉之路,启航之地

苏州工艺美术职业技术学院是我国成立的第一所艺术设计高等职业院校,在艺术设计领域具有深厚的历史底蕴、卓越的教育实力、鲜明的教育特色。近年来,苏州工艺美术院在各类大赛上屡获殊荣,在全国职业院校技能大赛中荣获“5金2银1铜”,在全国职业院校技能大赛教学能力比赛中获国赛一等奖1项、三等奖2项,在“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛中获国赛金奖1项,在中国国际大学生创新大赛(2024)职教组赛道获国

赛金奖2项。苏州工艺美术院也有幸成为本次大赛的启航之地。苏州工艺美术院对本次大赛的承办工作倾注了极大的热情与心血,成立了由校长刘珽任组长的赛事筹备委员会,在制定方案、场地布置、后勤保障等环节精心准备,致力于打造一个舒适温馨、公平有序的竞技平台,让参赛选手们尽情施展才华,展现竞技风采,呈现一场精彩纷呈的技能盛宴。

学校志愿者队伍以饱满的热情和无私的奉献精神,为比赛注入了一股温暖而坚韧的力量。他们身着统一而整洁的服装,迎着五湖四海的参赛选手,用真挚的笑容和热情的服务,消除选手们内心的不安和焦虑,用实际行动展示了“苏工美”这张名片。

苏州工艺美术院环境艺术学院辅导员孟鹏飞说:“学校今年组织了近百人的师生志愿者队伍,参加者比较踊跃,对我们既是服务,也是锻炼。”

扣人心弦,熠熠生辉

10月21日下午,江苏省教育厅职教处副处长李永乐在开幕式上致欢迎词。他表示,职业院校技能大赛是我国职业教育领域的一项重大制度设计和创新,已经成为培养高层次技术人才的练兵场。本次大赛不仅是一次职业技能的比拼,更是一次职业教育成果的展示,对于培养更多高技能人才具有重要的指导作用。希望所有参赛选手珍惜这次难得的机会,全身心地投入到比赛

中,赛出风格、赛出友谊、赛出成绩。

10月22日上午8时,比赛正式拉开帷幕。在技能操作环节,参赛团队沉着冷静、同心协力,指尖跳跃着创意的火花,在屏幕前编织着绚烂多彩的作品;在现场讲解环节,参赛选手们生动形象、充满激情,为裁判讲述作品设计理念和特色。经过激烈角逐,本次比赛共产生金奖6个、银奖9个、铜奖15个。

成绩发布会上,赛项裁判长孙亚峰从赛项总体情况、参赛团队竞技状态、参赛团队选题、新技术应用等方面进行了点评,并对此次比赛给予了高度评价。他说,同学们通过汇报表现出了清新的精神状态;清晰的语言表达、高效的团队合作、出色的设计成果。大家在短短的55分钟内,做出了这么优秀的成果。主体多元,涉及我们民族文化的传承、非遗的传承、装修新技术、我们的民生。还有一些新技术、新材料、新理念的应用和涌现,数字化技术也得到了充分体现。

苏州工艺美术职业技术学院党委副书记、校长刘珽表示,学校将以大赛为契机,“以赛促育、以赛促教”,推进教育、科技、人才融合发展,深化教学改革、激发内生动力,激励更多的青年一代走技能成才、技能报国之路。同时加强与兄弟院校之间的学习交流,共同提升职教能力,培养更多高技能人才和大国工匠,为国家现代职业教育的高质量发展贡献力量。

擦亮“阳澄湖大闸蟹”金名片 相城区政协赴度假区(阳澄湖镇)调研

近日,相城区政协主席葛宇红率队赴度假区(阳澄湖镇)调研农文旅融合发展情况,助力擦亮“阳澄湖大闸蟹”金名片,守护“蟹经济”发展。

“今年大闸蟹产量如何,销售情况怎么样?”在清水村大闸蟹交易市场,葛宇红与蟹农们面对面交流,详细询问阳澄湖大闸蟹养殖销售情况,认真听取意见建议,并向大家的辛苦付出表示感谢。

葛宇红一行随后来到清水村蟹业合作社,实地参观了清水村合

作社工厂体验店,听取区政协委员、阳澄湖清水村蟹业专业合作社理事长顾敏关于今年阳澄湖大闸蟹养殖态势、市场销售情况等方面的介绍,围绕打造大闸蟹养殖、加工、销售等全链条模式以及拓宽电商销售渠道等方面进行交流,并提出意见建议。

座谈会上,葛宇红与政协委员、国资公司、行业协会、职能部门等围绕做优做强“阳澄湖大闸蟹”特色品牌深入交流,听取意见建议。葛宇红强调,要坚持品牌引

领,充分发挥“阳澄湖大闸蟹”品牌效应,加快制定行业标准,抢占市场先机,为大闸蟹特色产业发展蓄足动能。要拓宽发展路径,进一步挖掘蟹文化、保护蟹品牌、繁荣蟹产业,打造农文旅融合发展新业态,依托宜居宜业和美乡村建设契机,绘就蟹肥水美生态新图景。要增强责任意识,坚定走好生态优先、绿色发展之路,度假区(阳澄湖镇)要做好服务保障工作,注重食品安全,倡导规范诚信经营,全力优化大闸蟹消费环境。

罗一飞 徐晓安

苏州市“百名局长百场宣讲”走进黄桥街道

为发挥好领导干部领学示范作用,持续打造“众说学习”理论宣讲品牌,10月22日,苏州市“百名局长百场宣讲”活动走进相城区黄桥街道。活动邀请相城区国投公司总经理项斌作《区域发展新动力 资本赋能新引擎》主题宣讲。街道人大工委主任郑东彪主持活动。

宣讲会上,项斌从资本赋能推动区域发展、立足层级优势进行资本赋

能两个方面展开宣讲,激励广大干部群众以更加开放的视野、更加创新的思维、更加务实的举措推动资本赋能向纵深发展,全力以赴实现经济质的有效提升和量的合理增长。本次宣讲涵盖资本赋能带动相关产业发展的典型案例,既有政策理论高度,又紧密联系实际,脉络清晰、内容翔实、深入浅出,具有很强的指导、引领、助推作用。

相黄萱 高达

泾园北社区:全民健身“羽”你同行

为丰富社区居民精神文化生活,提高居民身体素质,让更多居民参与到社区活动中,近日,泾园北社区党委组织居民在社区附近羽毛球馆开展“全民健身,‘羽’你同行”体育活动。

活动开始前,志愿者们先带领大家做热身运动,接着向居民们简单讲解了打羽毛球的技巧。此次参加活动的居民们中有些是老年人,但气势丝毫不输年轻人,双方

手持羽毛球拍,将羽毛球打出一道优美的弧线,双方你来我往,时而击球进攻,时而回身扑救,时而跑位防御。精彩的场面不断呈现,在一旁观看的居民们也激情澎湃,现场充满了欢呼声和热烈的掌声。活动最后,志愿者们还向居民宣传了健身体育的好处,适量运动不仅能激发身体的活力,更能塑造健康生活的态度,还能通过运动走出家门广交朋友,有益身心健康。

徐晓安

七旬老人迷路,警民接力护送回家

近日深夜,吴江区公安局西派出所接群众报警,称在柳胥路与交通路交界处看到一位老人走在路中间,非常危险。

很快,附近巡逻警力出警赶到现场。报警人柴女士询问得知老人是河南濮阳人,辅警想进一步询问,但老人口音不清且口音较重。柴女士在一旁帮忙询问,引导老人回答,终于得知其基本信息。老人姓王,今年已经75岁,其可能已经独自出

门30个小时了。尽管语言沟通困难,但柴女士的热心和善良还是让王大爷很感激,并握手与柴女士道别。随后所内安排警车将王大爷带回,同时查询其身份信息,终于找到其住处。当天23时48分,民警护送其回家,但王大爷身上没有带钥匙,敲门也无人应答,只好再次带其回所内先休息一晚。次日中午,民警再次护送王大爷回到家中。

陈仁杰 吴丁颖 高达

御窑社区“寻非遗 庆丰收 促和谐”活动精彩上演

近日,御窑社区活动广场沉浸在一片欢乐与和谐的海洋中,一场以“寻非遗 庆丰收 促和谐”为主题的精彩活动在此热烈举行,吸引了众多社区居民的热情参与。

现场,御窑社区“流动的非遗小铺”惊艳亮相。这个小铺仿佛

一个穿越时空的窗口,向居民们展示了御窑金砖的坚实、元和缙丝的雅致、陆慕蟋蟀盆的精巧,在场的每一位居民都深刻感受到了中华优秀传统文化的博大精深与独特魅力。

整场活动,居民们积极参与,

乐在其中,不仅增进了邻里间的情感交流,也促进了社区的和谐氛围。御窑社区通过举办这样的活动,不仅弘扬了中华优秀传统文化,还丰富了居民的精神文化生活,展现了社区积极向上的精神风貌。

姚黎静 高达

多个社区联合开展“温暖秋冬”文明实践活动

随着霜降节气的悄然到来,元和街道华辰嘉园社区、峰汇园社区、水韵花都社区、众泾社区携手居家乐锦欣善家,开展“霜降万物情暖人心”主题活动,为辖区的老年人送去浓浓的关爱和温暖。

当天一大早,海棠先锋们便忙碌起来。他们精心准备了银耳、红

枣、枸杞等食材,洗净泡发,然后用小火慢慢熬煮,直到银耳变得软糯,汤汁浓稠,最终熬制成一碗碗香浓可口的银耳羹。工作人员为居民介绍霜降节气的特点和注意事项,提醒居民要开始注意保暖,适当增加衣物厚度,避免感冒等疾病的发生。同时倡导居民多进行

户外活动,呼吸新鲜空气,增强体质,养成健康的生活方式。

此次“温暖秋冬”主题活动,志愿者用实际行动弘扬了中华民族尊老爱老的传统美德,进一步增强了社区居民的凝聚力和向心力,为构建和谐社会、传递正能量作出了积极的贡献。

孙佳妮 高达